
E n t s t e h u n g s r e c h n u n g  

 GuV-Position XX XY XZ 

1. 
2. 
 
 
3. 
4. 
 
 
 
 
 
15. 

Umsatzerlöse 
+ Erhöhungen (–Verminderungen) des 

Bestandes an fertigen und unfertigen 
Erzeugnissen 

+ andere aktivierte Eigenleistungen 
+ sonstige betriebliche Erträge (soweit sie 

Produktionswerte, also z.B. keine 
Subventionen oder Zuschüsse und keine 
Erträge aus der Auflösung von 
Sonderposten mit Rücklageanteil 
darstellen). 

+ außerordentliche Erträge (soweit sie 
Produktionswerte sind) 

1.220.000 
0 

 
 

0 
0 

 
 
 
 
 

0 

1.350.000 
84.000 

 
 

20.000 
0 

 
 
 
 
 

0 

1.450.000 
– 84.000 

 
 

0 
463.700 

 
 
 
 
 

0 

 = Produktionswerte 1.220.000 1.454.000 1.829.700 

5.a) 
 
 

– Aufwendungen für Roh-, Hilfs- und 
Betriebsstoffe und für bezogene Waren 

 

302.500 
 
 

147.500 
 
 

260.000 
 
 



5.b) 
7.a) 
 
 
 
 
 
7.b) 
 
 
 
 
 
 
 
7.c), d) 
 
 
 
 
 

– Aufwendungen für bezogene Leistungen 
– Abschreibungen auf immaterielle 

Vermögensgegenstände des Anlage-
vermögens und Sachanlagen sowie auf 
aktivierte Aufwendungen für die 
Ingangsetzung und Erweiterung des 
Geschäftsbetriebs 

– Abschreibungen auf Vermögens-
gegenstände des Umlaufvermögens, 
soweit diese die in der 
Kapitalgesellschaft üblichen Abschrei-
bungen überschreiten (im wesentlichen 
handelt es sich um Abschreibungen für 
künftige Wertschwankungen von 
Vorräten, vgl. Glade 1986, S. 1521) 

– außerplanmäßige Abschreibungen auf 
das Anlage- und Umlaufvermögen 
gemäß § 253 (2) S. 3 und (3) S. 3 HGB 
i.V.m. § 279 (1) Satz 2 HGB 

 
 

0 
168.000 

 
 
 
 
 

0 
 
 
 
 
 
 
 

0 
 
 
 
 
 

4.000 
119.600 

 
 
 
 
 

0 
 
 
 
 
 
 
 

0 
 
 
 
 
 

0 
84.653 

 
 
 
 
 

0 
 
 
 
 
 
 
 

0 
 
 
 
 
 



8. 
 
 
 
 
 
16. 

– sonstige betriebliche Aufwendungen 
(soweit sie aus Vorleistungswerten, also 
z.B. nicht aus Aufsichtsratstantiemen 
und Aufwendungen aus der Einstellung 
in die Sonderposten mit Rücklageanteil 
resultieren) 

– außerordentliche Aufwendungen (soweit 
sie Vorleistungswerte sind) 

188.500 
 
 
 
 
 

0 
 

164.000 
 
 
 
 
 

0 
 

349.747 
 
 
 
 
 

0 
 

  – Vorleistungswerte 659.000 435.100 694.400 

  = Wertschöpfung 561.000 1.018.900 1.135.300 
 



 

V e r t e i l u n g s r e c h u n g  

 GuV-Position XX XY XZ 

6.a) 
6.b) 
 
 
8. 

Löhne und Gehälter 
+ soziale Abgaben und Aufwendungen 

für Altersversorgung und für 
Unterstützung 

+ Aufsichtsratstantiemen 

270.000 
56.500 

 
 

0 

290.000 
60.500 

 
 

0 

320.000 
64.000 

 
 

0 
 (1) = Arbeitskräfteentgelt als Arbeitserträge 

(ggf. aufgeteilt in ausgezahlte Entgelte 
und einbehaltene Entgelte (z.B. 
Zuführungen zu den Pensions-
rückstellungen); in 6.a) und 6.b) nicht 
enthaltene Aufwendungen, wie z.B. 
Ausbildungsaufwendungen, stehen in 
den sonstigen Aufwendungen) 

 

326.500 
 
 
 
 
 

 

350.500 
 
 
 
 

 

384.000 
 
 
 
 

13. Zinsen und ähnliche Aufwendungen 27.000 27.000 27.000 
 + (2) =  Gläubigerentgelte als Fremdkapital-

erträge 
27.000 27.000 27.000 



 
4. 
 
18. 
19. 
19.a)  

– Zuschüsse und Subventionen des 
Staates 

+ Steuern vom Einkommen und Ertrag 
+ sonstige Steuern 
+ 0,5⋅Erhöhungen (– 0,5⋅Verminderung-

en) des Sonderpostens mit 
Rücklageanteil 

0 
 

55.270 
74.934 

0 

0 
 

278.753 
82.929 

0 

0 
 

210.803 
89.079 

0 
 

 +(3)  
 

= Staatsentgelte als Gemeinerträge 130.204 361.682 299.882 

20. 
20.a) 
 
20.b) 
 
 
 
20.c)  

Jahresüberschuss (–Jahresfehlbetrag) 
+ 0,5⋅Erhöhungen (–0,5⋅Verminderungen) 

des Sonderpostens mit Rücklageanteil 
+ Aufwendungen auf Grund einer 

Gewinngemeinschaft, eines 
Gewinnabführungs- oder eines 
Teilgewinnabführungsvertrages 

– Erträge aus Verlustübernahme 

77.296 
0 

 
0 

 
 
 

0 

279.718 
0 

 
0 

 
 
 

0 

424.418 
0 

 
0 

 
 
 

0 



 (4) 
 
 
20.d) 
 
 
 
 
 
 

= Eignerentgelte als Eigenkapitalerträge 
(ggf. aufgeteilt in Ausschüttungen und 
Einbehaltungen) 

– Finanzergebniswerte (als Überschuss 
der Positionen 9., 10., 11., 12. nach  

    § 275 (2) + Erträge aufgrund einer 
Gewinngemeinschaft, eines Gewinn-
abführungs- oder eines Teilgewinn-
abführungsvertrages Aufwendungen 
aus Verlustübernahme) 

77.296 
 
 

0 
 
 
 
 
 

 

279.718 
 
 

0 
 
 
 
 
 

 

424.418 
 
 

0 
 
 
 
 
 

 
    + (5) = Eignerentgelte, die allein aus der 

Wertschöpfung resultieren 
77.296 279.718 424.418 

 = Wertschöpfung als Summe  

aus (1) + (2) + (3) + (5) 
561.000 1.018.900 1.135.300 

 



1. Verteilung der Wertschöpfung: 
 
 prozentualer Anteil an der 
  Wertschöpfung  
 
 

Koalitionsteilnehmergruppe 

XX XY XZ 

Arbeitskräfte 58,2 34,4 33,82 
Gläubiger 4,81 2,65 2,38 
Staat 23,2 35,50 26,41 
Eigner 13,78 27,45 37,38 
Summe 99,99 100 99,99 
 
2. Kapitalproduktivität [DM Wertschöpfung/DM Kapitaleinsatz]: 

im Jahr XX: 2,0
951.816.2

000.561 =  

im Jahr XY: 37,0
2/)817.748.2951.816.2(

900.018.1 =
+

 

im Jahr XZ: 46,0
2/)136.104.2817.748.2(

300.135.1 =
+

 

 
3. Arbeitsproduktivität [DM Wertschöpfung/Mitarbeiter]: 

im Jahr XX: 17,936.11
47

000.561 =  

im Jahr XY: 88,793.20
49

900.018.1 =  

im Jahr XZ: 78,260.22
51

300.135.1 =  

 
 


